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“4 ค ำถำม กบัทศิทำงอนำคตของประเทศไทย” 
         เรียน  บรรณำธิกำรบริหำร / บรรณำธิกำรข่ำว /หัวหน้ำข่ำว 

ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น  “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน                         
เร่ือง “4 ค ำถำมกับทิศทำงอนำคตของประเทศไทย” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 1 – 2 มิถุนำยน 2560 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี ข้ึนไปทัว่ประเทศ 
กระจำยทุกภูมิภำค  ระดับกำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับ ค ำถำม 4 ขอ้ จำก พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชำ 
นำยกรัฐมนตรีท่ีเชิญชวนประชำชนร่วมตอบค ำถำมเพื่อรับทรำบควำมเห็นและน ำมำพิจำรณำแนวทำงกำรท ำงำนต่อไป  กำรส ำรวจใชก้ำรสุ่มตวัอยำ่ง
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล”  ดว้ยวธีิแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) 
โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค จำกนั้ นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตวัอย่ำงด้วยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์                
ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4     

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัโอกำสท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล ภำยหลงักำรเลือกตั้งคร้ังต่อไป พบว่ำ 
ประชำชน ร้อยละ 15.68 ระบุวำ่ มีควำมเป็นไปไดม้ำก ท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล ร้อยละ 24.40 ระบุวำ่ มีควำมเป็นไปไดค้่อนขำ้งมำก ท่ีจะได้
รัฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล ร้อยละ 34.48 ระบุวำ่ มีควำมเป็นไปไดค้่อนขำ้งนอ้ย ท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล ร้อยละ 9.28 ระบุวำ่ เป็นไปไม่ไดเ้ลย
ท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล ร้อยละ 5.12 ระบุวำ่ มีโอกำสเท่ำ ๆ กนั และร้อยละ 11.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

โดยในจ ำนวนประชำชนท่ีระบุวำ่ มีควำมเป็นไปไดม้ำก – ค่อนขำ้งมำก ให้เหตุผลวำ่ คสช. ไดว้ำงกรอบ และแนวทำงในกำรท ำงำนไวแ้ลว้ 
และรัฐธรรมนูญฉบบัใหม่ก็ไดมี้กำรแกไ้ขเพ่ือคดักรองและลดช่องโหวใ่นกำรทุจริตคอร์รัปชนัของนกักำรเมือง รวมไปถึงประชำชนมีควำมเขำ้ใจ
ในประชำธิปไตยมำกข้ึน และสำมำรถเลือกผูท่ี้จะเข้ำมำบริหำรบ้ำนเมืองได้ด้วยตนเอง ซ่ึงท่ีผ่ำนมำ ประเทศได้ผ่ำนบทเรียนทำงกำรเมือง              
มำพอสมควร ดงันั้นในกำรเลือกตั้งคร้ังต่อไปจึงน่ำจะท ำใหไ้ดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำลมำกข้ึนกวำ่เดิม   

และในจ ำนวนประชำชนท่ีระบุวำ่ มีควำมเป็นไปไดน้อ้ย – เป็นไปไม่ไดเ้ลยท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล ใหเ้หตุผลวำ่  นกักำรเมืองมีทั้งคน
ดีและคนไม่ดีอยูร่วมกนั และโกงกินเป็นเร่ืองปกติ อยูท่ี่วำ่จะโกงมำกนอ้ยเพียงใด เร่ืองกำรทุจริตคอร์รัปชนัเป็นเร่ืองท่ีแกไ้ขไดย้ำก กฎหมำยและ
กำรบังคับใช้ไม่เด็ดขำด แม้แต่รัฐบำล คสช. ก็ยงัไม่สำมำรถแก้ไขปัญหำได้ และยงัมองไม่เห็นตัวแทนจำกประชำชนท่ีมีศักยภำพและ              
ควำมเหมำะสมท่ีจะเขำ้มำบริหำรประเทศ ต่อใหมี้กำรเลือกตั้ง ประชำชนก็จะเลือกคนเดิม ๆ เขำ้มำ และก็จะน ำไปสู่วงัวนปัญหำเดิม ๆ  

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัแนวทำงกำรแกไ้ข หำกภำยหลงักำรเลือกตั้ง ประเทศไดรั้ฐบำลท่ีไม่มีธรรมำภิบำล หรือไดก้ลุ่ม
นักกำรเมืองท่ีมีพฤติกรรมไม่เหมำะสมเขำ้มำบริหำรงำน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 37.76 ระบุว่ำ ควรด ำเนินตำมขอ้กฎหมำย และมี
บทลงโทษท่ีจริงจงั และเข้มงวด เช่น ให้ลำออก ถอดถอนจำกต ำแหน่ง ตดัสิทธิทำงกำรเมือง นอกจำกน้ีจะใชว้ิธีกำรชุมนุม คดัคำ้น ลงรำยช่ือ   
ถอดถอนต ำแหน่งทำงกำรเมือง หำกมีควำมผิดมำกก็ควรยบุสภำแลว้จดัให้มีกำรเลือกตั้งใหม่ รองลงมำ ร้อยละ 27.36 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ว่ำจะมี           
แนวทำงแกไ้ขอยำ่งไร ร้อยละ 11.28 ระบุว่ำ รัฐบำล หน่วยงำน หรือผูท่ี้มีอ ำนำจควรรีบเขำ้มำจดักำรแกไ้ขดว้ยกำรปฏิรูปประเทศ แกไ้ขปัญหำ    
กำรทุจริตคอร์รัปชนั หรือแกไ้ขให้ตรงจุด หำกไม่เป็นผลหรือมีบำนปลำยก็ควรใชว้ิธีกำรยึดอ ำนำจ ร้อยละ 9.76 ระบุวำ่ ประชำชนทุกฝ่ำยตอ้ง
คดัเลือกคนดีเขำ้มำ รวมไปถึงควรมีหน่วยงำนหรือองคก์รช่วยกนัตรวจสอบกำรท ำงำนของนกักำรเมือง ร้อยละ 6.56 ระบุวำ่ เป็นเร่ืองท่ีแกไ้ขได้
ยำก ร้อยละ 3.68 ระบุวำ่ ควรยอมรับและให้อยูบ่ริหำรงำนจนครบวำระแลว้รอกำรเลือกตั้งใหม่ และร้อยละ 3.60 ระบุว่ำ ควรให้โอกำสในกำร
ท ำงำน หรือดูผลงำนก่อน ทั้งน้ี ข้ึนอยูก่บัจิตส ำนึก กำรแกไ้ขปรับปรุงของนกักำรเมืองและสถำนกำรณ์ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัขอ้ควำมท่ีวำ่ “กำรเลือกตั้งเป็นส่วนส ำคญัส่วนหน่ึงของประชำธิปไตย แต่กำรเลือกตั้งอยำ่งเดียว   
โดยท่ีไม่ค ำนึงถึงอนำคตของประเทศ และเร่ืองอ่ืน ๆ เช่น ยทุธศำสตร์ของชำติ หรือกำรปฏิรูป” วำ่เป็นควำมคิดท่ีถูกตอ้งหรือไม่ พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.52 ระบุว่ำ เป็นควำมคิดท่ีไม่ถูกตอ้ง เพรำะกำรเลือกตั้งไม่ใช่ทำงออกหรือส่ิงท่ีส ำคญัท่ีสุด อนำคตของประเทศชำติไม่ได้
ข้ึนอยูก่บักำรเลือกตั้งเพียงอยำ่งเดียว ข้ึนอยูก่บัปัจจยัและองคป์ระกอบหลำยประกำร ตอ้งท ำอยำ่งอ่ืน เช่น กำรปฏิรูปประเทศในทุก ๆ ดำ้นควบคู่
กนัไป โดยค ำนึงถึงอนำคตและผลประโยชน์ของประเทศชำติเป็นหลกั ควรปรับทศันคติและควำมเขำ้ใจของคนไทยบำงคนใหม่ เก่ียวกบักำร
บริหำรประเทศตำมระบอบประชำธิปไตย ควรเนน้ไปท่ีวำ่จะท ำอยำ่งไรใหป้ระเทศเดินหนำ้ ซ่ึงท่ีผำ่นมำก็ปรำกฏใหเ้ห็นอยูแ่ลว้วำ่ หำกเลือกคนไม่
ดีเขำ้มำท ำงำน ปัญหำเดิม ๆ ก็จะตำมมำ ขณะท่ี ร้อยละ 14.96 ระบุวำ่ เป็นควำมคิดท่ีถูกตอ้ง เพรำะควรเคำรพสิทธิและเสียงของประชำชนตำม
ระบอบประชำธิปไตย ตอ้งเลือกผูน้ ำเขำ้มำก่อน แลว้ค่อยมำแกไ้ขปัญหำของประเทศ ซ่ึงประชำชนตอ้งคิดและไตร่ตรองในกำรเลือกคนท่ีดีท่ีสุด
เขำ้มำบริหำรประเทศอยูแ่ลว้ กำรเลือกตั้งและกำรท ำแผนยทุธศำสตร์ หรือกำรปฏิรูปอ่ืน ๆ อยูค่นละส่วนกนั หำกไม่เลือกตั้งก่อน ประเทศอำจจะ
แยล่ง และท่ีผ่ำนมำ ยงัเป็นกำรแกไ้ขปัญหำเฉพำะหน้ำอยู ่ยงัไม่เกิดกำรพฒันำท่ีเป็นรูปธรรม อนำคตประเทศน่ำจะดีกวำ่น้ี ถำ้หำกมีกำรเลือกตั้ง            
และร้อยละ 11.52 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-648-8699 
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เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับกำรให้โอกำสกับกลุ่มนักกำรเมืองท่ีมีพฤติกรรมไม่เหมำะสมในทุกกรณี กลบัเขำ้มำสู่          

กำรเลือกตั้งอีก พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.28 ระบุวำ่ ไม่ควร เพรำะ นกักำรเมืองท่ีไม่ดี หรือมีพฤติกรรมไม่เหมำะสม ไม่ควรไดรั้บ
อ ำนำจให้กลบัเขำ้มำท ำงำนอีก หำกใชอ้ ำนำจในทำงท่ีไม่ดี ก็จะก่อใหเ้กิดผลเสียกบัประเทศ และควำมวุน่วำยตำมมำ ประเทศชำติก็จะไม่กำ้วหนำ้ 
คนท่ีไม่ดีอย่ำงไรก็จะเป็นเช่นนั้นอยู่เสมอ ซ่ึงเป็นแบบอย่ำงท่ีไม่ดี ควรเอำผิดให้ถึงท่ีสุด ควรให้โอกำสนักกำรเมืองหน้ำใหม่ ๆ เขำ้มำบริหำร
ประเทศบ้ำง รองลงมำ ร้อยละ 11.12 ระบุว่ำ ควร เพรำะ ทุกคนย่อมได้รับโอกำสในกำรปรับปรุงตวั และอำจจะเปล่ียนไปในทิศทำงท่ีดีข้ึน           
ซ่ึงนักกำรเมืองท่ีมีอยูก็่ใช่วำ่จะดีไปหมดเสียทุกคน บำงคนก็ยงัไม่ถูกตดัสิทธิทำงกำรเมือง นกักำรเมืองบำงคนอำจมีพฤติกรรมไม่เหมำะสมแต่
อำจจะไม่มีควำมผิด และประชำชนแต่ละคนก็ชอบนกักำรเมืองไม่เหมือนกนั หำกท ำงำนดี ก็อยำกไดก้ลบัเขำ้มำ บริหำรบำ้นเมืองอีกคร้ัง ทั้งน้ี 
ควรใหร้ะยะเวลำนกักำรเมืองในกำรเปล่ียนแปลงพฤติกรรมดว้ย ร้อยละ 17.52 ระบุวำ่ ควรดูเป็นรำยกรณีไป และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัผูท่ี้ควรจะเป็นคนแกไ้ข หำกกลุ่มนกักำรเมืองท่ีมีพฤติกรรมไม่เหมำะสม ไดมี้โอกำสเขำ้มำสู่กำร
เลือกตั้ง แลว้เกิดปัญหำซ ้ ำอีก พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 27.28 ระบุวำ่ เป็นประชำชน รองลงมำ ร้อยละ 27.04 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ วำ่จะเป็น
ใคร ร้อยละ 13.68 ระบุว่ำ เป็นรัฐบำล ร้อยละ 11.28 ระบุว่ำ เป็นทุกฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้ง เช่น ภำครัฐ ภำคเอกชน ภำคประชำชน หรือเป็นใครก็ได ้           
ท่ีมีอ ำนำจ ร้อยละ 11.04 ระบุวำ่ เป็นทหำร ร้อยละ 3.92 ระบุวำ่ เป็นองคก์รอิสระ คณะกรรมกำรกลำง หรือฝ่ำยตรวจสอบต่ำง ๆ เช่น ฝ่ำยตุลำกำร 
กกต. ปปส. ร้อยละ 2.08 ระบุว่ำ เป็นนักกำรเมือง/พรรคกำรเมือง และร้อยละ 3.68 ระบุอ่ืน ๆ ได้แก่ เป็นเร่ืองท่ีแก้ไขได้ยำก อยู่ท่ีจิตส ำนึก            
ของนกักำรเมือง และควรปล่อยใหเ้ป็นตำมกลไกกำรเมือง 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัแนวทำงกำรแกไ้ข หำกกลุ่มนกักำรเมืองท่ีมีพฤติกรรมไม่เหมำะสม ไดมี้โอกำสเขำ้มำสู่กำรเลือกตั้ง 
แลว้เกิดปัญหำซ ้ ำอีก พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 36.48 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ว่ำจะมีแนวทำงแกไ้ขอยำ่งไร รองลงมำ ร้อยละ 31.04 ระบุว่ำ       
ควรด ำเนินกำรตำมขั้นตอน ภำยใต้รัฐธรรมนูญและบังคับใช้บทลงโทษอย่ำงเคร่งครัด เช่น ให้ลำออก กำรปลดหรือกำรถอดถอนออก                
จำกต ำแหน่ง กำรยึดทรัพย ์ตดัสิทธิทำงกำรเมืองไม่ให้กลบัเขำ้มำสมคัรรับเลือกตั้งอีก ร้อยละ 8.40 ระบุวำ่ ให้ยึดอ ำนำจโดยท ำกำรรัฐประหำร    
ร้อยละ 7.68 ระบุวำ่ ประชำชนและทุกฝ่ำยตอ้งร่วมมือกนัคดักรอง ตรวจสอบควำมโปร่งใส ประวติัของนกักำรเมืองก่อนท่ีจะเขำ้มำสู่กำรเลือกตั้ง 
และเลือกคนดีเขำ้มำท ำงำน ร้อยละ 6.40 ระบุวำ่ จะใชสิ้ทธิและเสรีภำพกำรแสดงควำมคิดเห็นทำงกำรเมืองในรูปแบบต่ำง ๆ เช่น  กำรชุมนุม กำร
ประทว้ง กำรลงช่ือถอดถอน กำรกดดนัใหย้บุสภำแลว้เลือกตั้งใหม่ ทั้งน้ีตอ้งเปิดโอกำสใหป้ระชำชนไดแ้สดงควำมคิดเห็น รวมถึงรับฟังเสียงขำ้ง
มำกของประชำชนดว้ย ร้อยละ 5.60 ระบุวำ่ ทุกฝ่ำยควรร่วมมือกนัแกไ้ขปัญหำประเทศ เร่งปฏิรูปประเทศ พฒันำชำติให้กำ้วไปขำ้งหน้ำ สร้ำง
ควำมรู้ควำมเขำ้ใจในหลกัประชำธิปไตย และกำรเมือง สร้ำงค่ำนิยมและจิตส ำนึกกำรทุจริต ซ้ือสิทธิขำยเสียง และหนำ้ท่ีของคนไทย ร้อยละ 1.44 
ระบุวำ่ เป็นเร่ืองท่ีแกไ้ขไดย้ำกหรือแกไ้ขไม่ไดเ้ลย ร้อยละ 1.28 ระบุวำ่ ควรปล่อยให้เป็นไปตำมกลไกทำงกำรเมือง เพรำะประชำชนเป็นผูเ้ลือก
เขำ้มำแลว้ ตอ้งยอมรับให้ได ้เม่ือถึงวำระก็เปล่ียนรัฐบำล และเลือกตั้งใหม่ และร้อยละ 1.68 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ตอ้งใชร้ะบบถ่วงดุลอ ำนำจ ทบทวน
รัฐธรรมนูญและกำรใชร้ะบอบประชำธิปไตยท่ีเหมำะสมกบัประเทศ และอำจใชว้ธีิกำรเจรจำ 

ท้ำยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับส่ิงท่ีส ำคญัมำกท่ีสุดส ำหรับกำรเมืองไทยตำมระบอบประชำธิปไตย พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 31.68 ระบุวำ่ เป็นหลกัธรรมำภิบำล  มีคุณธรรม และควำมโปร่งใส เนน้กำรมีส่วนร่วม รองลงมำ ร้อยละ 23.12 ระบุ
ว่ำ เป็นสิทธิ เสรีภำพ ตำมกฎหมำย และหน้ำท่ีของพลเมืองท่ีดี  ร้อยละ 12.72 ระบุว่ำ เป็นกำรเลือกตั้ง ร้อยละ 12.64 ระบุว่ำ เป็นรัฐธรรมนูญ             
กฎ ระเบียบ ขอ้บงัคบัของบำ้นเมือง ร้อยละ 10.40 ระบุวำ่ เป็นกำรปฏิรูปประเทศ ร้อยละ 2.48 ระบุวำ่ เป็นยทุธศำสตร์ชำติ ร้อยละ 2.24 ระบุอ่ืน ๆ 
ได้แก่ กำรสร้ำงควำมรู้ ควำมเขำ้ใจแก่ประชำชนเก่ียวกับประชำธิปไตย กำรพฒันำกำรศึกษำ ควำมสำมัคคี ควำมปรองดองของคนในชำติ           
และทุกขอ้ท่ีกล่ำวมำ และร้อยละ 4.72 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.88 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ตวัอยำ่งร้อยละ 25.36 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 58.24 เป็นเพศชำย ร้อยละ 41.52 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.24 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 6.64 มีอำย ุ18 – 25 ปี ตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 17.12 มีอำยุ 26 – 35 ปี ร้อยละ 21.36 มีอำยุ 36 – 45 ปี ร้อยละ 32.32 มีอำยุ 46 – 59 ปี ร้อยละ 20.16 มีอำยุ 60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 2.40  
ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง ร้อยละ 93.52 นบัถือศำสนำพทุธ ร้อยละ 3.12 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.96 นบัถือศำสนำคริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือ
ศำสนำใด ๆ และร้อยละ 2.40 ไม่ระบุศำสนำ  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 25.36 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 67.84 สมรสแลว้ ร้อยละ 4.32 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ และร้อยละ 2.48 ไม่ระบุ
สถำนภำพกำรสมรส ตวัอย่ำงร้อยละ 23.12 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 29.36 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
8.00 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 30.64 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.92 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรี     
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.96 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.32 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.56 
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 24.32 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 14.96 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 
14.48 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน ร้อยละ 15.12  เป็นพ่อบำ้น/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 2.96 เป็นนักเรียน/นักศึกษำ       
ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 3.20 ไม่ระบุอำชีพ  

ตวัอยำ่งร้อยละ 14.64 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 20.80 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 23.20 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 
บำท ร้อยละ 11.84 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 8.48 มีรำยไดเ้ฉล่ีย ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 9.92  มีรำยไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือนมำกกวำ่ 40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 11.12 ไม่ระบุรำยได ้
1. ท่ำนคดิว่ำ ท่ำนคดิว่ำกำรเลือกตั้งคร้ังต่อไป โอกำสทีจ่ะได้รัฐบำลทีม่ธีรรมำภิบำล มคีวำมเป็นไปได้มำกน้อยเพยีงใด 

ควำมคดิเห็นของประชำชนเกีย่วกบัโอกำสทีจ่ะได้รัฐบำลทีม่ธีรรมำภิบำล ภำยหลงักำรเลือกตั้งคร้ังต่อไป ร้อยละ 
มีควำมเป็นไปไดม้ำก ท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล 15.68 
มีควำมเป็นไปไดค้่อนขำ้งมำก ท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล 24.40 
มีควำมเป็นไปไดค้่อนขำ้งนอ้ย ท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล 34.48 
เป็นไปไม่ไดเ้ลยท่ีจะไดรั้ฐบำลท่ีมีธรรมำภิบำล 9.28 
มีโอกำสเท่ำ ๆ กนั 5.12 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 11.04 
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2. กรณี ถ้ำหำกภำยหลงักำรเลือกตั้ง ประเทศได้รัฐบำลทีไ่ม่มธีรรมำภิบำล หรือได้กลุ่มนักกำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสมเข้ำมำบริหำรงำน    
   จะแก้ไขหรือท ำอย่ำงไร 

ควำมคดิเห็นของประชำชนเกีย่วกบัแนวทำงกำรแก้ไข หำกภำยหลงักำรเลือกตั้ง ประเทศได้รัฐบำลทีไ่ม่มี 
ธรรมำภบิำล หรือได้กลุ่มนักกำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสมเข้ำมำบริหำรงำน ร้อยละ 

ด ำเนินตำมขอ้กฎหมำย และมีบทลงโทษท่ีจริงจงั และเขม้งวด เช่น ใหล้ำออก ถอดถอนจำกต ำแหน่ง ตดัสิทธิทำงกำรเมือง  
       นอกจำกน้ีจะใชว้ธีิกำรชุมนุม คดัคำ้น ลงรำยช่ือถอดถอนต ำแหน่งทำงกำรเมือง หำกมีควำมผิดมำกก็ควรยบุสภำ 
       แลว้จดัใหมี้กำรเลือกตั้งใหม่  

37.76 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ วำ่จะมีแนวทำงแกไ้ขอยำ่งไร 27.36 
รัฐบำล หน่วยงำน หรือผูท่ี้มีอ ำนำจควรรีบเขำ้มำจดักำรแกไ้ขดว้ยกำรปฏิรูปประเทศ แกไ้ขปัญหำกำรทุจริตคอร์รัปชนั  
       หรือแกไ้ขใหต้รงจุด หำกไม่เป็นผลหรือมีบำนปลำยก็ควรใชว้ธีิกำรยดึอ ำนำจ 

11.28 

ประชำชนทุกฝ่ำยตอ้งคดัเลือกคนดีเขำ้มำ รวมไปถึงควรมีหน่วยงำนหรือองคก์รช่วยกนัตรวจสอบกำรท ำงำนของนกักำรเมือง 9.76 
เป็นเร่ืองท่ีแกไ้ขไดย้ำก 6.56 
ควรยอมรับ และใหอ้ยูบ่ริหำรงำนจนครบวำระแลว้รอกำรเลือกตั้งใหม่ 3.68 
ควรใหโ้อกำสในกำรท ำงำน หรือดูผลงำนก่อน ทั้งน้ี ข้ึนอยูก่บัจิตส ำนึก กำรแกไ้ขปรับปรุงของนกักำรเมือง และสถำนกำรณ์ 3.60 
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3. กำรเลือกตั้งเป็นส่วนส ำคญัส่วนหนึ่งของประชำธิปไตย แต่กำรเลือกตั้งอย่ำงเดยีวโดยทีไ่ม่ค ำนึงถึงอนำคตของประเทศ และเร่ืองอ่ืน ๆ  
    เช่น ยุทธศำสตร์ของชำต ิหรือกำรปฏิรูป นั้นเป็นควำมคดิทีถู่กต้องหรือไม่  

ควำมคดิเห็นของประชำชนเกีย่วกบักำรเลือกตั้งเป็นส่วนส ำคญัส่วนหนึ่งของประชำธิปไตย  
แต่กำรเลือกตั้งอย่ำงเดยีวโดยทีไ่ม่ค ำนึงถึงอนำคตของประเทศ และเร่ืองอ่ืน ๆ เช่น ยุทธศำสตร์ของชำต ิหรือกำรปฏิรูป”  

ว่ำเป็นควำมคดิทีถู่กต้องหรือไม่ 

ร้อยละ 

เป็นควำมคดิทีไ่ม่ถูกต้อง เพรำะกำรเลือกตั้งไม่ใช่ทำงออกหรือส่ิงท่ีส ำคญัท่ีสุด อนำคตของประเทศชำติไม่ไดข้ึ้นอยูก่บั 
    กำรเลือกตั้งเพียงอยำ่งเดียว ข้ึนอยูก่บัปัจจยัและองคป์ระกอบหลำยประกำร ตอ้งท ำอยำ่งอ่ืน เช่น กำรปฏิรูปประเทศในทุก ๆ ดำ้น 
    ควบคู่กนัไป โดยค ำนึงถึงอนำคตและผลประโยชนข์องประเทศชำติเป็นหลกั ควรปรับทศันคติและควำมเขำ้ใจของคนไทย 
   บำงคนใหม่ เก่ียวกบักำรบริหำรประเทศตำมระบอบประชำธิปไตย ควรเนน้ไปท่ีวำ่ จะท ำอยำ่งไรใหป้ระเทศเดินหนำ้  
   ซ่ึงท่ีผำ่นมำก็ปรำกฏใหเ้ห็นอยูแ่ลว้วำ่ หำกเลือกคนไม่ดีเขำ้มำท ำงำน ปัญหำเดิม ๆ ก็จะตำมมำ    

73.52 

เป็นควำมคดิทีถู่กต้อง เพรำะ ควรเคำรพสิทธิและเสียงของประชำชนตำมระบอบประชำธิปไตย ตอ้งเลือกผูน้ ำเขำ้มำก่อน แลว้ค่อย 
   มำแกไ้ขปัญหำของประเทศ ซ่ึงประชำชนตอ้งคิดและไตร่ตรองในกำรเลือกคนท่ีดีท่ีสุดเขำ้มำบริหำรประเทศอยูแ่ลว้ กำรเลือกตั้ง 
   และกำรท ำแผนยทุธศำสตร์ หรือกำรปฏิรูปอ่ืน ๆ อยูค่นละส่วนกนั หำกไม่เลือกตั้งก่อน ประเทศอำจจะแยล่ง และท่ีผำ่นมำ  
   ยงัเป็นกำรแกไ้ขปัญหำเฉพำะหนำ้อยู ่ยงัไม่เกิดกำรพฒันำท่ีเป็นรูปธรรม อนำคตประเทศน่ำจะดีกวำ่น้ี ถำ้หำกมีกำรเลือกตั้ง 

14.96 

 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 11.52 
รวม 100.00 

 
4. ท่ำนคดิว่ำกลุ่มนักกำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสมในทุกกรณี ควรจะมโีอกำสกลบัเข้ำมำสู่กำรเลือกตั้งอกีหรือไม่   

ควำมคดิเห็นของประชำชนเกีย่วกบักำรให้โอกำสกบักลุ่มนักกำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสมในทุกกรณี  
กลบัเข้ำมำสู่กำรเลือกตั้งอกี 

ร้อยละ 

ไม่ควร เพรำะ นกักำรเมืองท่ีไม่ดี หรือมีพฤติกรรมไม่เหมำะสม ไม่ควรไดรั้บอ ำนำจใหก้ลบัเขำ้มำท ำงำนอีก หำกใชอ้ ำนำจ 
      ในทำงท่ีไม่ดี ก็จะก่อใหเ้กิดผลเสียกบัประเทศ และควำมวุน่วำยตำมมำ ประเทศชำติก็จะไม่กำ้วหนำ้ คนท่ีไม่ดีอยำ่งไร 
       ก็จะเป็นเช่นนั้นอยูเ่สมอ ซ่ึงเป็นแบบอยำ่งท่ีไม่ดี ควรเอำผดิใหถึ้งท่ีสุด ควรใหโ้อกำสนกักำรเมืองหนำ้ใหม่ ๆ เขำ้มำ 
      บริหำรประเทศบำ้ง 

69.28 

ควร เพรำะ ทุกคนยอ่มไดรั้บโอกำสในกำรปรับปรุงตวั และอำจจะเปล่ียนไปในทิศทำงท่ีดีข้ึน ซ่ึงนกักำรเมืองท่ีมีอยูก็่ใช่วำ่จะดี 
      ไปหมดเสียทุกคน บำงคนก็ยงัไม่ถูกตดัสิทธิ นกักำรเมืองบำงคนอำจมีพฤติกรรมไม่เหมำะสมแต่อำจจะไม่มีควำมผิด 
       และประชำชนแต่ละคนก็ชอบนกักำรเมืองไม่เหมือนกนั หำกท ำงำนดี ก็อยำกไดก้ลบัเขำ้มำ บริหำรบำ้นเมืองอีกคร้ัง 
       ทั้งน้ี ควรใหร้ะยะเวลำนกักำรเมืองในกำรเปล่ียนแปลงพฤติกรรมดว้ย 

11.12 

ควรดูเป็นรำยกรณีไป 17.52 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.08 

รวม 100.00 
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5. ท่ำนคดิว่ำ ผู้ทีค่วรจะเป็นคนแก้ไข หำกกลุ่มนักกำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสมได้มโีอกำสเข้ำมำสู่กำรเลือกตั้ง แล้วเกดิปัญหำซ ้ำอกี 

ควำมคดิเห็นของประชำชนเกีย่วกบัผู้ทีค่วรจะเป็นคนแก้ไข หำกกลุ่มนักกำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสม 
ได้มโีอกำสเข้ำมำสู่กำรเลือกตั้ง แล้วเกดิปัญหำซ ้ำอกี 

ร้อยละ 

ประชำชน 27.28 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ วำ่จะเป็นใคร 27.04 
รัฐบำล 13.68 
ทุกฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้ง เช่น ภำครัฐ ภำคเอกชน ภำคประชำชน หรือเป็นใครก็ได ้ท่ีมีอ ำนำจ 11.28 
ทหำร 11.04 
องคก์รอิสระ คณะกรรมกำรกลำง หรือฝ่ำยตรวจสอบต่ำง ๆ เช่น ฝ่ำยตุลำกำร กกต. ปปส. 3.92 
นกักำรเมือง/พรรคกำรเมือง 2.08 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เป็นเร่ืองท่ีแกไ้ขไดย้ำก อยูท่ี่จิตส ำนึกของนกักำรเมือง และควรปล่อยใหเ้ป็นตำมกลไกกำรเมือง 3.68 

รวม 100.00 
 
6. ท่ำนคดิว่ำ ควรมแีนวทำงแก้ไขอย่ำงไรหำกกลุ่มนักกำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสมได้มโีอกำสเข้ำมำสู่กำรเลือกตั้ง แล้วเกดิปัญหำซ ้ำอกี 

ควำมคดิเห็นของประชำชนเกีย่วกบัแนวทำงกำรแก้ไข หำกกลุ่มนกักำรเมืองทีม่พีฤตกิรรมไม่เหมำะสม 
ได้มโีอกำสเข้ำมำสู่กำรเลือกตั้ง แล้วเกดิปัญหำซ ้ำอกี 

ร้อยละ 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ วำ่จะมีแนวทำงแกไ้ขอยำ่งไร 36.48 
ด ำเนินกำรตำมขั้นตอน ภำยใตรั้ฐธรรมนูญ และบงัคบัใชบ้ทลงโทษอยำ่งเคร่งครัด เช่น ใหล้ำออก กำรปลด กำรถอดถอน 
       ออกจำกต ำแหน่ง กำรยดึทรัพย ์ตดัสิทธิทำงกำรเมืองไม่ใหก้ลบัเขำ้มำสมคัรรับเลือกตั้งอีก  

31.04 

ใหย้ดึอ ำนำจโดยท ำกำรรัฐประหำร 8.40 
ประชำชนและทุกฝ่ำยตอ้งร่วมมือกนัคดักรอง ตรวจสอบควำมโปร่งใสและประวติัของนกักำรเมืองก่อนท่ีจะเขำ้มำ 
       สู่กำรเลือกตั้ง และเลือกคนดีเขำ้มำท ำงำน 

7.68 

ใชสิ้ทธิและเสรีภำพกำรแสดงควำมคิดเห็นทำงกำรเมืองในรูปแบบต่ำง ๆ เช่น กำรชุมนุม กำรประทว้ง กำรลงรำยช่ือ 
       ถอดถอน กำรกดดนัใหย้บุสภำ แลว้เลือกตั้งใหม่ ทั้งน้ีตอ้งเปิดโอกำสใหป้ระชำชนไดแ้สดงควำมคิดเห็น รวมถึง  
       รับฟังเสียงขำ้งมำกของประชำชนดว้ย 

6.40 

ทุกฝ่ำยควรร่วมมือกนัแกไ้ขปัญหำประเทศ เร่งปฏิรูปประเทศ พฒันำชำติใหก้ำ้วไปขำ้งหนำ้ สร้ำงควำมรู้ควำมเขำ้ใจ 
      ในหลกัประชำธิปไตย และกำรเมือง สร้ำงค่ำนิยมและจิตส ำนึกกำรทุจริต ซ้ือสิทธิขำยเสียง และหนำ้ท่ีของคนไทย  

5.60 

เป็นเร่ืองท่ีแกไ้ขไดย้ำกหรือแกไ้ขไม่ไดเ้ลย 1.44 
ควรปล่อยใหเ้ป็นไปตำมกลไกทำงกำรเมือง เพรำะประชำชนเป็นผูเ้ลือกเขำ้มำแลว้ ตอ้งยอมรับใหไ้ด ้เม่ือถึงวำระ 
       ก็เปล่ียนรัฐบำล และเลือกตั้งใหม่ 

1.28 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ตอ้งใชร้ะบบถ่วงดุลอ ำนำจ ทบทวนรัฐธรรมนูญและกำรใชร้ะบอบประชำธิปไตยท่ีเหมำะสมกบัประเทศ  
       และอำจใชว้ธีิกำรเจรจำ 

1.68 

รวม 100.00 
 
7. ท่ำนคดิว่ำส่ิงใดส ำคญัมำกทีสุ่ดส ำหรับกำรเมืองไทยตำมระบอบประชำธิปไตย 

ควำมคดิเห็นของประชำชนเกีย่วกบัส่ิงทีส่ ำคญัมำกทีสุ่ดส ำหรับกำรเมืองไทยตำมระบอบประชำธิปไตย ร้อยละ 
หลกัธรรมำภิบำล มีคุณธรรม และควำมโปร่งใส เนน้กำรมีส่วนร่วม 31.68 
สิทธิ เสรีภำพ ตำมกฎหมำย และหนำ้ท่ีของพลเมืองท่ีดี 23.12 
กำรเลือกตั้ง 12.72 
รัฐธรรมนูญ กฎ ระเบียบ ขอ้บงัคบัของบำ้นเมือง 12.64 
กำรปฏิรูปประเทศ 10.40 
ยทุธศำสตร์ชำติ 2.48 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ กำรสร้ำงควำมรู้ ควำมเขำ้ใจแก่ประชำชนเก่ียวกบัประชำธิปไตย กำรพฒันำกำรศึกษำ ควำมสำมคัคี  
          ควำมปรองดองของคนในชำติ และทุกขอ้ท่ีกล่ำวมำ 

2.24 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.72 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง 

 

1. ตำรำงที ่1 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมภูมภิำค       
ภูมภิำค จ ำนวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  111 8.88 
ปริมณฑลและภำคกลำง  317 25.36 
ภำคเหนือ 226 18.08 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภำคใต ้ 176 14.08 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตำรำงที ่2 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชำย 728 58.24 
หญิง 519 41.52 
เพศทำงเลือก 3 0.24 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตำรำงที ่3 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำยุ 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 83 6.64 
26 – 35 ปี  214 17.12 
36 – 45  ปี 267 21.36 
46 – 59  ปี 404 32.32 
60 ปีข้ึนไป 252 20.16 
ไม่ระบุ 30 2.40 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตำรำงที ่4 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมศำสนำ 

ศำสนำ จ ำนวน ร้อยละ 
พทุธ 1,169 93.52 
อิสลำม 39 3.12 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 12 0.96 
ไม่ระบุ 30 2.40 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตำรำงที ่5 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมสถำนภำพกำรสมรส 

สถำนภำพกำรสมรส จ ำนวน ร้อยละ 
โสด 317 25.36 
สมรส 848 67.84 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

54 4.32 
ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง (ต่อ) 

 

6. ตำรำงที ่6 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมระดบักำรศึกษำ 
ระดบักำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 289 23.12 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 367 29.36 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 100 8.00 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 383 30.64 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 74 5.92 
ไม่ระบุ 37 2.96 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตำรำงที ่7 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำชีพหลกั 

อำชีพหลกั จ ำนวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 154 12.32 
พนกังำนเอกชน 157 12.56 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 304 24.32 
เกษตรกร/ประมง 187 14.96 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 181 14.48 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 189 15.12 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 37 2.96 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 40 3.20 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตำรำงที ่8 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมรำยได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รำยได้เฉลีย่ต่อเดือน จ ำนวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 183 14.64 
ไม่เกิน 10,000 260 20.80 
10,001 – 20,000 290 23.20 
20,001 – 30,000 148 11.84 
30,001 –  40,000 106 8.48 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 124 9.92 
ไม่ระบุ 139 11.12 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


